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— Што мож на ска заць пра зда роўе 60-
га до вых па цы ен таў, якія трап ля юць у по ле 
ва ша га зро ку?

Тац ця на ЕМЯЛЬ ЯН ЦА ВА: Блі жэй да ве-
ча ра ў гэ тым уз рос це ўжо зні жа юц ца пра-
ца здоль насць і на строй. Ёсць праб ле мы са 
сном — цяж ка пра чы нац ца або сон ра на аб-
ры ва ец ца. Ка лі та кое зда ра ец ца на пра ця гу 
ме ся ца, трэ ба звяр тац ца да псі ха тэ ра пеў та (а 
не да тэ ра пеў та), які па рэ ка мен дуе снат вор ны 
прэ па рат і рас тлу ма чыць, што пры маць яго 
больш за ме сяц не рэ ка мен ду ец ца — мо жа 
раз віц ца сін дром за леж нас ці. У част кі лю дзей 
у гэ тым уз рос це бу дзе на зі рац ца пра яў лен не 
хва ро бы Аль цгей ме ра, што сва я кі мо гуць іг-
на ра ваць. Ім зда ец ца, што важ ней па мя таць 
ма ла досць, чым бя гу чыя па дзеі. А між тым 
гэ та і ёсць пер шыя пры кме ты ста рэн ня моз-
га. Пры кме ты дэ мен цыі, зні жэн ня ін тэ ле кту 
мо гуць за яў ляць пра ся бе лі та раль на пас-
ля 50—60. Чым ра ней та кі па цы ент тра піць 
на пры ём да псі хі ят ра або не ўро ла га, тым 
эфек тыў ней шай ака жац ца ме ды ка мен тоз ная 
тэ ра пія, здоль ная пры пы ніць раз віц цё па та ло-
гіі. Па ста тыс ты цы РНПЦ псі хіч на га зда роўя, 
толь кі част ка дэ мен цый звя за на з хва ро бай 
Аль цгей ме ра, ка ля 50 пра цэн таў вы пад каў 
звя за ны з па та ло гі яй са су даў га лаў но га моз-
га, атэ раск ле ро зам.

На тал ля МАР ТУ СЕ ВІЧ: У гэ тым уз рос-
це мож на быць на огул зда ро вым па на шым 
про фі лі, ка лі з ма ла до сці зай мац ца ля чэб най 
фіз куль ту рай, пла ваць, вес ці зда ро вы лад 
жыц ця, а мож на мець ужо шэ раг сур' ёз ных 
праб лем, звя за ных з мы шач на-кас ця вой сіс-
тэ май і злу чаль най ткан кай.

Ся род най больш рас паў сю джа ных за-
хвор ван няў у гэ тым уз рос це вар та ад зна-
чыць астэ а арт роз і астэ а па роз. Фак тыч на ў 
кож най дру гой жан чы ны фар мі ру ец ца арт роз 
ка лен ных су ста ваў. Не рэд кім бу дзе арт роз 
та зас цег на вых су ста ваў і су ста ваў кіс цяў рук 
з дэ фар ма цы яй паль цаў — гэ та так зва ныя 
ву зель чы кі Ге бер дэ на і Бу ша ра.

Праб ле ма арт ро зу ка лен ных і та зас цег на-
вых су ста ваў — не толь кі ў праз мер най на-
груз цы на іх, але і ў па ру шэн ні гар ма наль на га 
ста ну, зні жэн ні ўзроў ню эст ра ге наў, якія аба-
ра ня юць храс ток, а так са ма ў ліш ку тлу шча-
вай ткан кі, які па ру шае пра цэс ад наў лен ня 
храст ка. Па гар шае сі ту а цыю і сла басць пя-
рэд няй мыш цы бяд ра, ча му мы і ка жам аб не-
аб ход нас ці ля чэб най фіз куль ту ры, якая бу дзе 
ўма цоў ваць мыш цы. Праб ле ма астэ а па ро зу 
час та су стра ка ец ца ў жан чын у пост ме на паў-
зе. У пер шыя пяць га доў пас ля на ступ лен ня 
ме на паў зы мі не раль ная шчыль насць кас ця-
вой ткан кі страч ва ец ца най больш ін тэн сіў на. 
Боль у спі не, змян шэн не рос ту пры гэ тым па-
тра бу юць аб сле да ван ня і пры мя нен ня тэ ра піі. 
На ўзрос та вую гру пу 60—80 га доў пры па дае 
і трэ цяя част ка па цы ен таў, хво рых на рэў-
ма то ід ны арт рыт — аў та імун нае за па лен чае 
за хвор ван не су ста ваў кіс цяў і ступ няў.

У 80 пра цэн тах вы пад каў у гэ тым уз рос це 

су стра ка ец ца дэ ге не ра тыў нае па шко джан не 
мыш цаў — ра та та раў ман жэ ты пля ча — тое, 
што ў па лі клі ні цы ня рэд ка па мыл ко ва на зы-
ва юць арт ро за-арт ры там або пе ры арт ры там 
пле ча во га су ста ва. Звя за на гэ та з па ру шэн-
нем бія ме ха ні кі ру ху пле ча во га су ста ва, яго 
ня пра віль ным раз мя шчэн нем — пле чы ні бы 
ідуць на пе рад. З ця гам ча су мы бу дзем скар-
дзіц ца на тое, што не мо жам пад няць ру ку.

Яшчэ ад на праб ле ма мо жа на зі рац ца ў 
90 пра цэн тах вы пад каў — па пя рэч ная плос-
ка ступ нё васць, якая пра ва куе ня пра віль нае 
раз мер ка ван не на груз кі і шко дзіць су ста вам 
ног. Гэ тай праб ле май зай ма юц ца траў ма то-
ла гі-ар та пе ды, а да рэў ма то ла гаў та кія па цы-
ен ты трап ля юць з бо лем у га лён кас туп нё вым 
су ста ве, звя за ным з дру гас ным арт ро зам, 
або бо лем, звя за ным з ня пра віль ным раз-
мер ка ван нем мы шач най на груз кі, — бо лем 
пра ек цыі та зас цег на вых су ста ваў збо ку, яга-
дзіч най воб лас ці. Ва ўсіх па жы лых у боль шай 
ці мен шай сту пе ні ёсць і праб ле мы са спі най, 
што час та звя за на з па ру шэн нем па ста вы, 
функ цыі ды хан ня, апус кан нем дыя фраг мы, 
вы пра млен нем па яс ні цы.

На тал ля МІЦЬ КОЎ СКАЯ: У ма ла до сці мы 
ма ла ўва гі ўдзя ля ем ар тэ рыя льнай гі пер тэн зіі, 
па ру шэн ню вуг ля вод на га і тлу шча ва га аб ме ну 
і ўмен ню вы ра шаць псі ха ла гіч ныя праб ле мы. 
30 пра цэн таў лю дзей на пла не це па ку ту юць 
ад ар тэ рыя льнай гі пер тэн зіі. Кант роль ар тэ-
рыя льна га ціс ку — за да ча кож на га. Ціск не 
па ві нен быць вы шэй шым за 140/90 мм рт. сл., 
і ня важ на, на коль кі доб ра вы ся бе ад чу ва е це 
пры больш вы со кіх ліч бах! На зі раць трэ ба і за 
ва гой. У муж чын та лія не па він на быць боль-
шая за 92 см, у жан чын — за 80 см.

Ар тэ рыя льная гі пер тэн зія і ішэ міч ная хва-
ро ба сэр ца мо гуць пра ця каць без сімп то маў, 
а зна чыць, па цы ент трап ляе ў по ле зро ку ўра-
ча, ка лі ўжо раз ві ло ся ўсклад нен не — ін сульт 
або ін фаркт. Па су свет ных да ных, 50 пра-
цэн таў та кіх хво рых да ста цы я на ра на ват не 
да яз джа юць. Наш 60-га до вы па цы ент мо жа 
пра пус ціць этап раз віц ця гі пер та ніі, на быць 
ішэ мію і ўжо ў пер шыя га ды пас ля гэ та га юбі-
лею атры маць пер шую са су дзіс тую ка та стро-
фу. Тэр мі но ва звяр тац ца да ўра ча па він на 
пры му сіць зні жэн не пе ра нос нас ці фі зіч най 
на груз кі, сэр ца біц цё або за дыш ка пры звы-
чай най фі зіч най на груз цы. Еў ра пей скае та ва-
рыст ва кар ды ё ла гаў у клі ніч ных пра та ко лах 
хра ніч най сар дэч най не да стат ко вас ці звяр тае 
ўва гу на ват на за дыш ку, якая ўзні кае прос та 
пры на хі лен ні на пе рад!

Ар тэ рыя льная гі пер тэн зія па шкодж вае не 
толь кі сэр ца, але і са су ды га лаў но га моз га, 
ны рак, та му ў кар дыя ла гіч на га хво ра га мо-
жа быць і па та ло гія ны рак, цук ро вы дыя бет, 
цэ рэб ра вас ку ляр ная па та ло гія, па шко джан не 
шчы та па доб най за ло зы. І ўсе ўзмац ня юць 
ад но ад на го. Та му не аб ход на на зі рац ца ў 
тэ ра пеў та, які пра віль на ацэ ніць увесь гэ ты 
комп лекс, а да лей пры не аб ход нас ці на кі руе 
да вуз кіх спе цы я ліс таў.

Ла ры са ГАЎ РЫ ЛЕН КА: Ка лі б на на шым 
круг лым ста ле пры сут ні ча лі, на прык лад, эн-
да кры но лаг або гаст ра эн тэ ро лаг, мы ўба чы лі 
б яшчэ больш праб лем са зда роў ем у па жы-
лых. А ка лі па слу ха лі б ан ко ла га, то да ве да-
лі ся б пра тое, што пе ра лі ча ныя за хвор ван ні 
не да зва ля юць ча ла ве ку да жыць да свай го 
ге не тыч на га ан ка ла гіч на га або ге ма та ла гіч-
на га за хвор ван ня.

У су час на га па жы ло га па цы ен та мо жа 
быць не каль кі па та ло гій, пры зна чэн няў і ле-
каў. Мы жы вём у ча сы по лі фар ма ка тэ ра піі, 
ка лі ў ста цы я на ры не зной дзеш па цы ен та, 
яко му пры зна ча ны адзін прэ па рат, — ка лі 
толь кі гэ та не асо ба пры зыў но га ўзрос ту. 

Тое ж са мае і ў ам бу ла тор най прак ты цы. У 
ідэа ле па тра бу ец ца комп лекс ны па ды ход, 
уза е ма дзе ян не спе цы я ліс таў роз на га про-
фі лю. Пры зна чэн ні кар ды ё ла га, на прык лад, 
па він ны ўзгад няц ца з псі ха не ўро ла гам, які 
пра ду хі ліць не га тыў ныя на ступ ствы кар дыя-
ла гіч най тэ ра піі.

Ёсць тут ад каз насць і па цы ен та. Заў сё ды 
пад час дзяр жаў най рэ гіст ра цыі ле ка вых прэ-
па ра таў за цвяр джа юц ца дзве ін струк цыі па 
ме ды цын скім пры мя нен ні — для спе цы я ліс-
таў-ме ды каў і ліс ток-укла дыш для па цы ен таў. 
На жаль, не ка то рыя па цы ен ты зна ё мяц ца з 
гэ тым да ку мен там не для та го, каб за ма ца-
ваць ска за нае ўра чом, а каб на па ло хац ца і 
са ма стой на ад мя ніць/змя ніць до зу. У ле каў з 
гру пы ста ці наў вя лі кі пе ра лік па боч ных эфек-
таў, ве даць якія трэ ба, каб ра зу мець, што 
ра біць, ка лі пра пус ціў пры ём або раз ві ла ся 
алер гіч ная ці ін шая рэ ак цыя.

ТАМ І ТУТ
— Ці ёсць ад роз нен ні ў раз віц ці ай чын-

най і за меж най мед да па мо гі па жы лым?
На тал ля МАР ТУ СЕ ВІЧ: У ЗША, на прык-

лад, да во лі вы со кі пра цэнт на сель ніц тва з вя-
лі кай ва гой, а та му і праб ле ма арт ро зу больш 
вост рая. Што да астэ а па ро зу, то для яго пра-
фі лак ты кі знач ная до ля жан чын раз ві тых кра-
ін пры мае за мя шчаль ную гар ма наль ную тэ-
ра пію, праў да, пры гэ тым па вы ша юц ца ін шыя 
ры зы кі, па тра бу ец ца рэ гу ляр нае на зі ран не ў 
гі не ко ла га. Пры гэ тым у нас пра ве дзе на до-
сыць вя лі кая ра бо та па пра фі лак ты цы і ран-
нім вы яў лен ні гэ тай па та ло гіі, а не ка то рыя 
еў ра пей скія кра і ны толь кі па чы на юць та кую 
ра бо ту. У Бе ла ру сі за апош нія дзе сяць га доў 
мно гае змя ні ла ся, шмат ма ла дых лю дзей ка-
та юц ца на ве ла сі пе дах, зай ма юц ца спор там 

або ля чэб най фіз куль ту рай, і гэ та пры ня се 
свой плён у бу ду чы ні — нам удас ца па су нуць 
раз віц цё не ка то рых за хвор ван няў на больш 
поз ні ўзрост.

На тал ля МІЦЬ КОЎ СКАЯ: Мы ўка ра ні лі са-
мыя вы со кія тэх на ло гіі ака зан ня мед да па мо гі 
цяж кай ка тэ го рыі кар дыя ла гіч ных па цы ен таў. 
Больш за 15 га доў я ўжо не на кі роў ваю сва іх 
па цы ен таў за мя жу — усе ві ды да па мо гі іс-
ну юць у нас. У аб лас ных цэнт рах і на ват не-
ка то рых ра ён ных ство ра ны струк ту ры, ку ды 
трап ля юць па цы ен ты з вост рым ка ра нар ным 
сін дро мам для хі рур гіч на га ўмя шан ня. Ад нак 
перш за ўсё паў стае пы тан не па шы рэн ня ве-
даў аб сва ім зда роўі. За мя жой дзя ку ю чы вы-
со кай ін фар ма ва нас ці на сель ніц тва ўда ло ся 
на па ра дак зні зіць час ад мо ман ту раз віц ця 
вост ра га ста ну да да стаў кі ў ста цы я нар. У 
вы пад ку па ру шэн ня маз га во га кро ва зва ро ту 
раз мо ва на огул ідзе пра тры га дзі ны для ака-
зан ня су час най эфек тыў най да па мо гі.

Праб ле ма пяр віч най пра фі лак ты кі ў на-
шай кра і не за ста ец ца вель мі вост рай. Які 
прэ па рат спя ша ец ца ад мя ніць сам са бе наш 
кар дыя ла гіч ны па цы ент? Як ні дзіў на, той, 
што па трэб ны больш за ўсё! Па цы ен ту мо-
гуць пры зна чыць пра віль нае, кам пе тэнт нае 
ля чэн не з шас ці прэ па ра таў — звы чай ны 
пе ра лік для ся рэд не ста тыс тыч на га кар дыя-
ла гіч на га па цы ен та. Аба вяз ко ва бу дзе там і 
кам бі на ва ны прэ па рат, які змя шчае ў са бе 
два або тры най мен ні, але па цы ент лёг ка 
мо жа ад мо віц ца ме на ві та ад яго, та го, што 
ста бі лі зуе ар тэ рыяль ны ціск, пра фі лак туе 
змя нен ні ста ну мі я кар да і раз віц цё сар дэч-
най не да стат ко вас ці. На жаль, сам па цы ент 
не ці ка віц ца, што яму пры зна ча юць, а ў док-
та ра прос та не ха пае ча су, каб рас тлу ма чыць 
важ насць кож на га з пра пі са ных кам па не нтаў 
ля чэн ня.

Тац ця на ЕМЯЛЬ ЯН ЦА ВА: Для служ бы 
псі хі ят рыі і нар ка ло гіі не менш важ ным за-
ста ец ца су пра цоў ніц тва з са цы яль ны мі служ-
ба мі і СМІ, якія мо гуць да па маг чы змя ніць 
стаў лен не гра мад ства да псі хі ят рыч ных хво-
рых, нар ка ла гіч най да па мо гі. Па-ра ней ша-
му боль шасць на шых па цы ен таў упус ка юць 
свое ча со вы этап атры ман ня псі хі ят рыч най 
да па мо гі.
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На тал ля МІЦЬ КОЎ СКАЯ. На тал ля МАР ТУ СЕ ВІЧ. Ла ры са ГАЎ РЫ ЛЕН КА. Тац ця на ЕМЯЛЬ ЯН ЦА ВА.

А па куль па га во рым пра тое, як змя ні лі ся маг чы мас ці 
су час най ме ды цы ны для па жы лых, з за гад чы кам 
ка фед ры кар дыя ло гіі і ўнут ра ных за хвор ван няў 
Бе ла рус ка га дзяр жаў на га ме ды цын ска га ўні вер сі тэ та, 
док та рам ме ды цын скіх на вук, пра фе са рам На тал ляй 
МІЦЬ КОЎ СКАЙ, да цэн там ка фед ры кар дыя ло гіі 

і ўнут ра ных за хвор ван няў БДМУ, кан ды да там 
ме ды цын скіх на вук, га лоў ным па за штат ным 
рэў ма то ла гам Мі ніс тэр ства ахо вы зда роўя Рэс пуб лі кі 
Бе ла русь, стар шы нёй Бе ла рус ка га та ва рыст ва 
рэў ма то ла гаў На тал ляй МАР ТУ СЕ ВІЧ, да цэн там 
ка фед ры клі ніч най фар ма ка ло гіі БДМУ, кан ды да там 

ме ды цын скіх на вук, га лоў ным клі ніч ным фар ма ко ла гам 
Мі ніс тэр ства ахо вы зда роўя Рэс пуб лі кі Бе ла русь 
Ла ры сай ГАЎ РЫ ЛЕН КА, на мес ні кам ды рэк та ра 
па ме ды цын скай час ці Рэс пуб лі кан ска га на ву ко ва-
прак тыч на га цэнт ра псі хіч на га зда роўя, кан ды да там 
ме ды цын скіх на вук Тац ця най ЕМЯЛЬ ЯН ЦА ВАЙ.

(Працяг. Пачатак на 1-й стар.) Фо
та

 А
на

то
ля

 К
ЛЕ

Ш
ЧУ

КА
.

60-га до вы па цы ент мо жа пра пус ціць 
этап раз віц ця гі пер та ніі, на быць 
ішэ мію і ўжо ў пер шыя га ды пас ля 
гэ та га юбі лею атры маць пер шую 
са су дзіс тую ка та стро фу.

Мы жы вём у ча сы по лі фар ма ка тэ ра піі, 
ка лі ў ста цы я на ры не зной дзеш 
па цы ен та, яко му пры зна ча ны адзін 
прэ па рат, — ка лі толь кі гэ та не асо ба 
пры зыў но га ўзрос ту.


